

中共中央、国务院在南京举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，默哀肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李书磊发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击



2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社发

日本侵略者的各国烈士，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出，我们举行国家公祭，就是要宣示牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场，展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志，书写强国建设、民族复兴新篇章的坚强决心。我们要凝聚团结奋斗、攻坚克难的力量，发扬自信自立、改革创新的精神，坚定守护和平、维护正义的追求。铭记历史是为了更好前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

李书磊讲话后，87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

全国人大常委会副委员长郑建邦主持公祭仪式，国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃和中央军委委员、军委纪律检查委员会书记张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人及其家属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念（博物）馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。

在沈阳“九·一八”历史博物馆的序厅内，有一座象征抗日英雄浩气长存的金字塔形卧碑。为遇难同胞默哀结束后，人们依次向卧碑敬献蜡烛。现场，博物馆的小志愿者们铿锵有力地朗诵了“南京大屠杀死难者国家公祭鼎铭文”，并演出了抗战历史互动剧《黑土英雄》。

山西游客阎晶颖特意选择今天来到沈阳“九·一八”历史博物馆参观。她说：“战争的硝烟已经散去，但历史从未远离。我们这代青年人不能患上历史健忘症，要记住肩上的使命，为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。”

（新华社北京12月13日电 记者蒋芳 邱冰清 杨思琪）

牢记历史 开创未来

——全国各地举行第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

12月13日，古城南京在寒冬中迎来第十一个公祭日。上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的集会广场上隆重举行。国旗半降，哀乐低回。

约8000名各界代表胸前佩戴白花，默哀肃立。87年前，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮，古都满目疮痍，民众流离失所，南京迎来至暗时刻。

90岁高龄的南京大屠杀幸存者刘民生参加了国家公祭仪式。1937年的浩劫中，刘民生不仅失去了父亲，3岁的他也被日本兵刺伤腿，留下永久的伤疤。“希望子孙后代们，能永远记住这段历史，珍惜今天的和平生活。”他说。

距南京两千余公里外的哈尔滨，气温低至零下十几摄氏度。上午10时，为悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行悼念活动，并同步推出“侵华日军细菌战珍贵文物及史料特别展”。

当日，重建完成并开放的“殉难者名单墙”吸引了众多参观者驻足、默哀、献花。“铁证如山，不容抵赖”“永不忘却是最好的告慰，努力奋斗是最好的怀念”……陈列馆的留言簿上，留下

令人动容的话语。

上海宝山，空气湿冷而凝重。上午10时，上海淞沪抗战纪念馆的下沉广场内，伴随雄壮的国歌声，社会各界代表敬献花圈，随后全场肃立默哀，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞以及为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

当日，上海淞沪抗战纪念馆推出了《人类的浩劫：1937南京大屠杀》史实展，展览分8个部分揭露日军暴行。副馆长王玉峰说：“纪念战争是为

了远离战争，追忆灾难是为了远离灾难，希望人们通过重温历史，懂得和平来之不易。”

云南省腾冲市的滇西抗战纪念馆内，三面高墙上呈矩阵式悬挂着千余顶中国远征军留下的钢盔，每个钢盔背后都有一个故事。“战争的残酷在这一刻具象化了，令我警醒。”参加悼念活动的滇西应用技术大学学生王尊说。

滇西抗战纪念馆馆长杨素红表示，举行悼念活动不仅是为了铭记历史，更是为了宣示中国人民反对侵略

值班主任：张苏民 主编：苏杰德 美编：孙发强

专题

2024年11月市县地表水环境质量排名

按照《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)、《地表水环境质量评价办法(试行)》(环办(2011)22号)和《城市地表水环境质量排名技术规定(试行)》(环办监测(2017)51号)等评价,2024年1~11月,全省地表水总体水质为优,监测的193个断面(点位)中:水质优良(I~III类)断面(点位)占96.9%,无劣V类断面。

19个市县水环境质量按由好至差排名分别为:三沙市、琼中黎族苗族自治县、五指山市、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、澄迈县、昌江黎族自治县、万宁市、海口市、陵水黎族自治县、琼海市、定安县、三亚市、屯昌县、乐东黎族自治县、临高县、儋州市、文昌市和东方市。详见右表:

排名	市县名称	城市水质指数	排名	市县名称	城市水质指数
1	三沙市	1.8603	11	琼海市	3.4784
2	琼中黎族苗族自治县	3.0170	12	定安县	3.4938
3	五指山市	3.0296	13	三亚市	3.5385
4	保亭黎族苗族自治县	3.0991	14	屯昌县	3.5922
5	白沙黎族自治县	3.2267	15	乐东黎族自治县	3.5968
6	澄迈县	3.2765	16	临高县	3.8892
7	昌江黎族自治县	3.3188	17	儋州市	4.1078
8	万宁市	3.3192	18	文昌市	4.3531
9	海口市	3.3888	19	东方市	4.4228
10	陵水黎族自治县	3.4062	/	/	/

海南省生态环境监测中心 2024年12月11日

专题

2024年11月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663-2013)和《城市环境空气质量排名技术规定》(环办监测(2018)19号)评价,2024年11月,全省环境空气质量优良

天数比例为97.8%,其中优良天数比例为55.4%,良级天数比例为42.4%,轻度污染天数比例为2.2%,无中度及以上污染天数。

环境空气质量排名靠前的市县分别是五指山市、乐东黎族自治县、保亭黎族苗族自治县,排名靠后的市县分别是定安县、文昌市和海口市。受台风“摩羯”影响临高县站房损坏,11月各项污染物有效天数不足,不参与排名统计,全省17个市县环境空气质量排名如右:

自洽县,排名靠后的市县分别是定安县、文昌市和海口市。受台风“摩羯”影响临高县站房损坏,11月各项污染物有效天数不足,不参与排名统计,全省17个市县环境空气质量排名如右:

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	五指山市	1.480	10	万宁市	2.171
2	乐东黎族自治县	1.779	11	东方市	2.179
3	保亭黎族苗族自治县	1.784	12	澄迈县	2.286
3	陵水黎族自治县	1.922	13	儋州市	2.348
5	三亚市	1.934	14	琼海市	2.429
6	琼中黎族苗族自治县	1.935	15	定安县	2.475
7	白沙黎族自治县	1.972	16	文昌市	2.494
8	屯昌县	2.093	17	海口市	2.734
9	昌江黎族自治县	2.153	18	临高县	/

海南省生态环境监测中心 2024年12月11日

专题

2024年11月城市(镇)集中式饮用水源地水质状况

11月份城市(镇)集中式饮用水源地水质状况:全省县级及以上城市(镇)集中式饮用水源地水质均达到或优于国家III类标准,达标

率为100%。(备注:饮用水水源为原水,居民饮用水为末梢水,水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)的

要求后,进入居民供水系统作为饮用水。)

海南省生态环境监测中心 2024年12月12日

值班主任：张苏民 主编：苏杰德 美编：孙发强

大力推行“全城通办、全省通办、跨省通办” 海口美兰区政务服务提档升级再提速

推进政务服务异地办是转变政府职能、提升政务服务能力的重要途径,是畅通国民经济循环、促进要素自由流动的重要支撑,对于提升自贸港政务服务水平具有重要作用。

近年来,海口美兰区政务服务中心依托省市一体化政务服务平台积极开展政务服务改革探索和创新实践,推动更多政务服务事项“全城通办、全省通办、跨省通办”切实提升群众办事体验。

王先生是山西人,腿有残疾,现居住在海口。近日到美兰区政务服务中心办理残疾证迁移业务,本来想着是不是要回山西把残疾证转出,这边才能转入。抱着试试看的心态,当他把材料准备好,来到区政务服务中心咨询业务如何办理时,没想到工作人员告诉他,依托中残系统,通过政务服务一体化平台可实现残疾证迁移跨省通办,残疾证办理不受户

籍地限制,残疾人证新办、换领、迁移、挂失补办、注销、类别等级变更等业务实现跨省通办,申请人可向经常居住地县级残联申请办理。“真是太好了,再也不用来回跑了。”王先生开心地说。

同样居住海口的李先生,近来一直想注销在琼海办理的食品经营卫生许可证,但由于工作繁忙,一直抽不出时间专门回琼海办理注销业务。抱着试一试的想法,他拨打了美兰区政务服务中心的电话进行求助,窗口工作人员林紫灵在了解了李先生的情况后迅速与琼海市政政务服务中心取得了联系,通过“异地收件属地审核”方式帮助李先生完成了食品经营许可证的注销手续。“现在真的太方便了,省得跑那么远!”李先生感叹说。

窗口工作人员林紫灵表示,美兰区政务服务中心通过异地收件,材料邮寄的方式,可以实现411项业务的全省通

办,群众只要寻找就近的政务服务大厅就可以办理相关业务,不受地域的限制。

今年以来,以“最大限度方便群众,最大限度让群众满意”为目标,美兰区政务服务中心立足群众企业异地办事需求,采取有效措施,通过网上办、掌上办、代收代办等模式,疏通异地办事多地跑、折返跑堵点,全力推动政务服务业务流程再造和服务系统重构,实现业务办理“全城通办,全省通办,跨省通办”,有效减轻了群众的跑腿负担,获得了群众的点赞。

据了解,美兰区政务服务中心将进一步完善和创新工作方式,加强对通办窗口工作人员的业务培训和日常管理,通过不断学习提升主动服务意识,坚持以人民为中心,以贯彻落实“放管服”为抓手,从群众最关心、最迫切的问题着手,狠抓政务服务效能提升,全面提升群众办事的满意度和获得感。(文/吴黄)



群众点赞美兰区政务服务中心的优质服务。美兰区政务服务中心工作人员在为群众服务。本组图片均由美兰区政务服务中心提供



海南省生态环境监测中心 2024年12月11日